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Abstract

Online communication is an integral part of the everyday life of the digital generation. 
These are common linguistic features, deviations from standard grammar, abbrevia-
tions, foreign (mainly English) linguistic elements, characteristics of spoken language, 
emoticons and special sentence patterns of chats and message board posts. All of 
them can function as a stylistic device or genre characteristics in texts written and 
published in the digital sphere. This study recommends stylistic exercises – bearing in 
mind the requirements of mother tongue education in the 5th to 9th grades of Hunga
rian language elementary schools in Slovakia – which are dedicated to improve digital 
competences and communication skills. 
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Bevezetés

Általános jelenségnek mondható, hogy a diákok kevésbé kedvelik a nyelvtanórákat. 
Ez egyrészt a tananyag igényességével (a legfőbb nehézséget a helyesírás és a 
grammatikai szabályok megértése okozza; vö. Schirm 2013; Fegyverneki 2014), 
másrészt az általános és középiskolai szinten meghatározott óraszámokkal, illetve 
ezen belül az irodalom- és nyelvtanórák aránytalanságával magyarázható. A szlová-
kiai magyar anyanyelvoktatásban az általános iskolai heti 4–5 óra a középiskolában 
3-ra, sőt 1,5-re (az érettségi nélküli végzettséget biztosító szakközépiskolákban) 
csökken (erről bővebben ld. Misad 2017, 79), az így rendelkezésre álló órakeret-
nek köszönhetően pedig sokszor a nyelvtan rovására kap nagyobb hangsúlyt az 
irodalom a gyakorlatban (vö. Kiss 2010; Misad 2013, 46). Saját tapasztalataim és 
a diákokkal való beszélgetéseim azt mutatják, hogy az általános iskolában pozití-
vabban viszonyulnak a nyelvtanhoz, mint később a középiskolában. Ennek az okát 
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szintén az imént felvázoltakban kereshetjük.
A kérdés tehát az, hogy hogyan tehetnénk érdekesebbé a nyelvtanórákat a 

Z (1996–2010 között születettek) és az alfa generáció (2010 után születettek) 
számára, akik mindennapjaiknak nagy részét az interneten töltik, a képi és han-
gi információt előnyben részesítik a szöveges megformálással szemben, játék- és 
fantáziaorientáltak (a generációk jellemzéséről ld. Prensky 2001; Tapscott 2001; 
Oblinger, D. G. – Oblinger, J. L. szerk. 2005; Jakab 2011; Taylor 2016).

Tanulmányomban a szlovákiai magyar anyanyelvoktatás általános iskolai 5–9. 
osztályos és középiskolai kerettantervének követelményeire támaszkodva mutatok 
be olyan tanórai stílusgyakorlatokat, amelyek a nyelvtani ismereteket az internet 
közegével kapcsolják össze, segítve ezzel nemcsak a nyelvtani ismeretanyag áta-
dását és gyakorlását, hanem az anyanyelvi tudat formálását, a kritikai gondolkodás, 
a kommunikációs készségek és a médiaműveltség fejlesztését is.

1. Stilisztikai ismeretanyag a szlovákiai magyar anyanyelvok-
tatásban

A stilisztikai ismeretek az irodalmi és a nyelvtani tananyag részét egyaránt képezik, 
jelen tanulmányomban viszont csak az utóbbival foglalkozom. A stílusgyakorlatok 
átszövik a teljes iskolai nyelvtananyagot, azok nem csak a stilisztika témakörén 
belül kapnak helyet (vö. Adamikné Jászó 2008, 271). Az ŠVP (Štátny vzdelávací 
program; magyarul: állami oktatási program) magyar nyelv és irodalom 2014-es 
átdolgozott tanterve az általános iskola 5–9. évfolyamaiban (ld. az ISCED 2 mel-
lékletét: W1) tudományos ismeretterjesztő és publicisztikai stílusú szövegeket ajánl 
az értő olvasás gyakorlására, valamint az írásbeli és a szóbeli kifejezőkészség 
fejlesztése mellett a stílusjellemzők indirekt elsajátítására ad lehetőséget a fogal-
mazásírásokban. A 8–9. évfolyamban hangsúlyozza a megfelelő stílusválasztást a 
kommunikációs partnertől és helyzettől függően, a magán- és a hivatalos stílus 
adekvát alkalmazását, valamint a különböző nyelvi stílusú szövegek összehasonlító 
elemzését. A tanterv tartalmi oldala a 8. évfolyamban már kiemeli a nyelvi stílusokat 
is: a társalgási, a hivatalos, a tudományos, a publicisztikai, a szépirodalmi és a 
szónoki stílust. Középiskolai szinten (ld. az ISCED 3 mellékletét: W2) a nyelvi stílu-
sok részletezését, a stílusjellemzők ismeretét, a megfelelő stílusú szóhasználatot, 
valamint a stílus szempontjából történő szövegelemzést kívánja meg a diákoktól, 
megerősítve ezzel az általános iskolai ismeretanyagot.

Az általános (Bolgár – Bukorné 2011a, 2011b, 2012; Bukorné – Bolgár 2010, 
2012) és a középiskolai (Misad – Simon – Szabómihály 2009; Uzonyi Kiss – Csi-
csay 2012a, 2012b, 2012c; Csicsay – Kulcsár 2013) tankönyvi anyag is igazodik 
a központi tanterv követelményeihez: a feladatok és a gyakorlatok többsége a fo-
galmazásírásra, az ismeretterjesztő tudományos szöveg és a szépirodalmi szöveg 
egymással való összevetésére, egy adott mondat vagy beszédszituáció más-más 
stílusárnyalattal való megfogalmazására, a kommunikációs helyzeteknek szóban és 
írásban való megvalósítására, a nyelvhelyességi ismeretek elsajátítására, valamint 
szavak gyűjtésére és a megfelelő szó kiválasztására irányul.
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2. Internet a stílusgyakorlatokban

A digitális nemzedék mindennapjainak szerves részét alkotó online kommunikáció-
ban az üzenetváltások, az üzenőfali megosztások gyakran előforduló nyelvi jellem-
zői a helyesírási normától való eltérések, rövidítések, az idegen (főként angol) nyelvi 
elemek, a beszélt nyelvi fordulatok, az emotikonok, a sajátos mondatszerkesztés. 
Mindezek stíluseszközként, műfaji jellemzőkként funkcionálhatnak a digitális tér-
ben írott és megjelent szövegekben: a rövidítések elsődleges célja ma már nem 
feltétlenül a karakterszám-csökkentés (a karakterszám-csökkentésről ld. Veszelsz-
ki 2017a, 84–90); sokan azért használják, mert az az internetes kommunikáció 
tipikus stíluseszközének számít (Dürscheid – Frick 2016, 76; vö. Döring 2003, 
183–184; Veszelszki 2017a, 84). A rövidítések és más digitáliskommunikáció-jel-
lemzők használata azonban nem általános érvényű, azok függnek a személyes írói 
stílustól, az adott kommunikációs forma feltételeitől és a kommunikáció céljától 
(Dürscheid – Frick 2016, 80).

Az ŠVP általános és középiskolai szintre vonatkozó magyar nyelv és irodalom 
tantervei a digitális technológia szempontjából csupán az eszközhasználatot hang-
súlyozzák, a nyelvhasználati jellemzőkre nem térnek ki. A követelményeknek ele-
get téve a tankönyvekben is az előbbivel találkozunk túlnyomórészt, helyenként 
azonban fel-felbukkan egy-egy internetes nyelvhasználatra reflektáló feladat: így az 
általános iskola 8. osztályos nyelvtankönyvében (Bolgár – Bukorné 2011b, 120) 
stílusgyakorlatként egy dohányzásellenes weboldal szlogenjének és kezdőoldalá-
nak a megtervezése a diákok feladata (erről ld. Szerdi 2017a, 205). Az internetes 
nyelvhasználattal legrészletesebben a középiskolai 1. osztályos tankönyv (Misad – 
Simon – Szabómihály 2009, 45–50) foglalkozik: a digitális kommunikáció műfajait 
mint új kommunikációs formákat részletezi. A feladatok között sms-szöveg köznyel-
vi formára való átírása, e-mailezési (nyelvhasználati) szokásokra irányuló vitaindítás, 
valamint e-mail megfogalmazása különböző címzetteknek (barát, tanár, szülő) is 
szerepel. Az érettségi nélküli végzettséget biztosító szakközépiskolák számára írt 
nyelvtankönyv (Csicsay – Kulcsár 2013, 18) pedig egy adott probléma levélben, 
e-mailben, majd sms-ben való megfogalmazását kívánja meg a diákoktól (erről ld. 
Istók – Szerdi 2016, 382).

Az internetes nyelvhasználatra való reflektálásra azonban több ponton is szük-
ség lenne az érintett tankönyvi anyagban, hiszen az írott és a beszélt nyelv elemeit 
ötvöző digitális kommunikáció ma már szinte mindenütt jelen van valamilyen formá-
ban – legyen az állásinterjú, konferencia, hivatalos ügyintézés, online vásárlás vagy 
csak bizalmas baráti beszélgetés –, a kifejezőkészség fejlesztése és az adekvát 
nyelvi formák elsajátítása a kibertérben ezért ugyancsak elengedhetetlen (vö. An-
talné Szabó 2008; Buda 2011, 90; Kruzslicz 2013, 209).
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3. Javaslatok

Szathmári István Stilisztikai lexikonjában a stílusárnyalat címszó alatt az interneten 
megjelenő nyelvi megoldások összjátékát mint napjainkban kialakuló új stílust említi 
meg (2004, 199). Veszelszki Ágnes a digilektus fogalmának meghatározásakor 
a mediolektus–szociolektus–stílusréteg hármasából az utóbbi mellett foglal állást 
(Veszelszki 2017a; vö. Veszelszki 2010). A nyelvtanórán megvitathatók a digitális 
kommunikáció írott szövegeinek nyelvi elemei, amennyiben pedig stílusként tekin-
tünk rájuk, Veszelszki és Szathmári nyomán összegyűjthetők az internetes stílus, 
illetve a digilektus stílusjellemzői.

Antalné Szabó Ágnes egyik tanulmányában (2012) az interneten való szövegal-
kotást és az internetről való példagyűjtést és -elemzést ajánlja a helyesírási készség 
fejlesztése céljából. A javaslat stílusgyakorlatként is hasznosítható a nyelvtanórán: 
különböző blogok (személyes, tematikus blog, blog-újság stb.) leírása, Face-
book-oldalak és -csoportok jellemzése, szövegalkotás az egyes felületeken.

A közösségi oldalak, a csevegőprogramok és egyes e-mail postafiókok kínála-
tában lévő emotikonok és piktogramok szövegbeli előfordulásukban szintén vizs-
gálhatók stílusjellemzőként, mint ahogy az az alábbi két feladatjavaslatban látható:

1. Milyen stílusréteget képvisel az 1. ábrán látható hozzászólássor? Milyen stílu-
sárnyalatok figyelhetők meg benne?

a) Írjátok át a véleményeket más-más stílusban! Fogalmazzátok meg Zoltán vála-
szát semleges és tréfás, patetikus stílusban is! 

b) Sándor a véleményét egy Facebook-matricával fejezi ki. Milyen stílusárnyala-
tot képviselhet a matrica?

1. ábra
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2. a) Miben különbözik egy újságban és egy interneten (pl. Facebookon) meg-
jelent hirdetés?

    b) Milyen szerepük lehet a hangulatjeleknek és piktogramoknak? Hatással 
vannak a hirdetés stílusára (2. ábra)?

    c) Készítsetek egy-egy „iskolahívogató” hirdetést a helyi újságba és a Face-
book-felületre! Vitassátok meg a közös és eltérő nyelvi és stilisztikai jegyeket!

2. ábra

A sokszor pletykahatású és humoros internetes mémek (vö. Veszelszki 2017a, 
155) szintén beépíthetők a nyelvtani gyakorlatokba (vö. jelentéstani gyakorlatok: 
Szerdi 2017b; frazeológiai gyakorlatok: Szerdi 2018a). Hasonlóan lehet interne-
tes mém stílusgyakorlat alapja is, mint azt az alábbi feladat mutatja (3. feladat). A 
feladat segítségével a fogalmazási készség fejlesztése mellett a tudományos és az 
áltudományos hírek, szövegek összehasonlításával az internet veszélyei és az infor-
mációk kritikai szűrése is megvitatható. Utóbbiban segítségünkre lehet Veszelszki 
Ágnes álhíreket vizsgáló tanulmánya, melynek végén a szerző pontokba szedve 
tanácsokat fogalmaz meg az álhírek kiszűrésére (2017b, 74).
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3. Írjatok egy rövid (ál)tudományos értekezést a mellékelt képhez kapcsolódóan! 
Vitassátok meg a tudományos és az áltudományos hír nyelvi és nem nyelvi jellem-
zőit!

3. ábra

Hasonlóképpen vitathatók meg egy – általában spamként kapott – hamis infor-
mációtartalmú e-mail nyelvi és stilisztikai jegyei is. A helyesírási normától való elté-
rések stíluseszközként is megjelenhetnek a szövegekben. Egy-egy nyelvi példával 
érzékeltethető a „hibás szóalak” helyesírási vétségként vagy szövegbeli funkció-
ként való értelmezése (ld. Szerdi 2018b, kézirat). Az internetes kommunikációban 
való adekvát megnyilvánulási formák (pl. a tegeződés–magázódás, az udvariasság 
nyelvi kifejezőeszközei, a lényegre törő fogalmazás) állíthatók olyan gyakorlatok kö-
zéppontjába, amelyek egy-egy, a közösségi hálón megosztott vagy megosztandó 
bejegyzésen vagy dialóguson (pl. hozzászólássor) alapulnak (ld. vitaindító gyakor-
lat egy tetszőleges kérdőív kísérőszövegének megfogalmazásáról a Facebookon: 
Szerdi 2017a, 212).

Összegzés

Az anyanyelvoktatás feladata a grammatikai szabályok ismertetése és gyakorolta-
tása mellett az anyanyelvi tudat formálása és a készségfejlesztés. A 21. század 
munkaerőpiacának elvárásai között szerepel az ítélőképesség, a jó kommunikációs 
készség, a gondolkodás és a problémamegoldás képessége. A digitális technoló-
gia folyamatos fejlődése új kommunikációs formák megjelenését is eredményezi. 
Az anyanyelvoktatásban ezért fontos, hogy a hagyományos szóbeli és írásbeli kom-
munikációs formák mellett a digitális környezet kommunikációs formái is előtérbe 
kerüljenek. A különböző stílusgyakorlatok mindehhez jó eszközként szolgálhatnak. 
Tanulmányomban ezért olyan feladatokat javaslok, amelyekkel az anyanyelvi isme-
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retek iránti érdeklődés felkeltése mellett rámutatok arra is, hogy miként hasznosít-
hatók a nyelvtani ismeretek a mindennapokban.
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